
 

 

令和 2年度 第 1回 文化財保護委員会会議録 

 

■日時：令和 2年 6月 26日（金）午後 7時から午後 9時 

■場所：宮代町郷土資料館 2階会議室兼資料取扱室 

■出席者：島村圭一委員、中村誠二委員、新井浩文委員、長谷川清一委員、青木秀雄委員、 

冨澤鎮男委員、菊地正明委員 

中村敏明教育長、青木豊主幹、横内美穂主査、久米美夏主事 

■欠席者：なし 

 

会議次第 

1 開  会 

2 挨  拶 

3 委嘱状の交付 

4 委員長、副委員長の選出 

5 議  題 

（１） 令和元年度事業報告について 

（２） 令和２年度事業計画について 

① 文化財保護委員会事業計画について 

② 郷土資料館事業の概要について 

（３） 指定文化財の候補の検討について 

（４） 文化財案内板の設置場所の検討について 

（５） その他 

 

会議録

青木主幹    定刻になりましたので、令和 2 年度 第 1 回宮代町文化財保護委員会を開催い

たします。開催にあたりまして、教育長からご挨拶がございます。教育長よろしく

お願いします。 

中村教育長    <挨拶> 

青木主幹    新たな任期にあたり、委嘱状の交付をいたします。 

中村教育長   <委嘱状の交付> 

青木主幹     教育長はこの後、所用がございますので中座いたします。ありがとうございました。         

続きまして、委員長の選出を行います。委員長の選出は互選が通例でございま

す。互選でよろしいですか。 

           <いいと言う声あり> 

推薦についてどなたかご意見はありませんか。 

           <島村委員を推薦する声あり>  



 

 

それでは、推薦のありました島村委員を委員長に選出したいと思います。よろし

いですか。 

    <拍手> 

委員長は島村委員に決定しました。次に、副委員長の選出を行います。委員長の

選出と同様に互選でよろしいですか。 

<いいと言う声あり> 

推薦についてどなたかご意見ございませんか。 

<中村委員を推薦する声あり> 

それでは、推薦のありました中村誠二委員を副委員長に選出したいと思います。

よろしいですか。 

<拍手> 

副委員長は中村誠二委員に決定しました。ここから、会議の進行を島村委員長に

お願いしたいと思います。それでは島村委員長よろしくお願いいたします。 

島村委員長    <挨拶と新年度の自己紹介> 

           それでは、次第に沿って進めてまいります。 

事務局      <令和元年度事業報告について、資料に基づいて説明> 

島村委員長   ありがとうございました。質問のある方はいらっしゃいますか。 

           <特になし> 

島村委員長    それでは、次第に沿って令和 2年度事業概要について説明をお願いします。 

事務局      <令和 2年度事業計画について資料に基づいて説明> 

島村委員長    ありがとうございました。それでは、質問のある委員は発言をお願いします。 

新井委員     コロナの関係で中止した事業はありますか。 

横内主査     文化財関係はございませんが、資料館事業では該当がございます。資料をご覧

ください。 

           <資料に基づいて説明> 

中村委員     今年度の事業関連で伺います。学校単位での見学について今後の見通しはいか

がでしょうか。もう一つは、学習指導要領の変更に際して、資料館にも変更があるの

でしょうか。 

横内主査     1 点目の学校見学については、正直見通しがたっておりません。学校も今後どのよ

うに授業を進めていくのか迷っていますので、柔軟に対応したいと考えております。

2 点目につきましては、資料館は副読本の編集に携わっております。指導要領の変

更に関連して、副読本の指導方法について協議する予定でしたが、まだできていま

せん。現在、意見集めの段階です。 

新井委員    コロナで資料館自体は閉めたのですか。 

横内主査    ４月１日から５月末まで閉めています。 

新井委員    その間ホームページ上で何か新しい資料の紹介などしたりしたのですか。 



 

 

横内主査    行っていません。 

新井委員    資料館が閉まった時のことを考えておくといいと思います。SNS やネット上に映像な

どを挙げて紹介すると学習効果も高い。やっておいた方がいいです。企画展自体を

映像でとっておくのがよいでしょう。 

横内主査    企画展を開催する時は、みやしろインターネット放送局と協力して映像を残していま

す。ナレーションは学芸員が担当しています。資料館独自で映像を残すことは、機材

がないので厳しい。整備を進める必要があります。 

長谷川委員   百間小に設置予定の、島村盛助ブースについて具体的に教えてください。 

横内主査    学校の空き教室の後方に、パネルボードと書棚、ガラスケースを設置し、コーナーを

作る計画です。パネル展示を中心に、誰が読んでもわかる資料を紹介します。作品

を手に取って読んでもらえるようにします。小学校に島村盛助の辞書が寄贈されて

いるので、それをガラスケースで展示します。興味のきっかけとする展示を目指しま

す。校長先生の意向では、学校の垣根を越えて可能な限り自由に入れるようにした

いと思っていらっしゃいます。一般の方も同様です。 

長谷川委員   他校の生徒が来ることも想定していますか。 

横内主査    羽生の事例を参照にして、そのようにしていきたいと考えています。 

長谷川委員   目安でいいので、いつごろオープン予定か教えてください。 

横内主査     当初は8月予定でしたが、コロナの関係で遅れています。今年度中には間違いなく

オープン予定です。 

長谷川委員   12月の巡見の時に間に合えばいいですね。 

菊地委員     今回のコロナ禍で図書館や資料館が閉館となりましたが、こうした危機を活かして、

今後に役立つことをしたほうが良い。歴史講座の回数を増やすなど、積極的な事

業を展開する必要があるのでは。戦国時代関係のことをやれば興味をひくのでは

ないか。今回中止となった事業がありますが、予算を使わなかった分を、残りの期

間で使って、いろいろな活動をやればいいと思います。島村盛助だけではなく、和

戸や須賀地区ではあまり聞いたことがないけれど、探せば取り上げられるような人

物もいるのでは。 

冨澤委員     私としては、3月予定の、板垣先生の講座を楽しみにしております。 

新井委員     リモートワークなどで、家にいる機会が増えています。家の大掃除をきっかけとして、

新しい資料が発見されているので、貴重な資料が出た場合は資料館へご相談くだ

さいと、広報で出したらいいと思います。また、今回コロナを原因とする長期休業の

告知看板が出てくると思うので、そういった資料をコロナ禍関係資料として収集し

たらいいと思います。現在、歴史的な疫病関係の資料が大注目されています。 

長谷川委員    春日部でも在宅で整理をしている中で、昔の資料が出てきた事例などがあります。 

島村委員長    県の規定では、コロナ関係はすべて歴史文書になっていますね。 

           よろしいでしょうか。それでは、次第にそって進めてまいります。 



 

 

事務局      <指定文化財の候補の検討について説明> 

菊地委員     資料にある、島村先生の碑はどんなものですか。 

横内主査     色々な方に剣道を広めたことを称賛する碑です。この方は島村盛助の父親で

す。 

島村委員長    こちらの５点は候補に加えるということでよろしいでしょうか。天然記念物をど

うするかという問題もありますが、文書関係は個人蔵でも無事ですよね。 

横内主査     基本的に文書関係は資料館に寄贈・寄託されています。ですが、資料の 25 番

が依然として所在不明のままです。52 番の獅子舞は、実施が 7 月で気候上の

問題から、近年獅子頭を被っての巡行はしていないとのことです。53番の東地

区の獅子舞はまだ春先に実施しているので、獅子頭を被って巡行しているそう

です。近年の気候の問題から、民俗行事がかなり形を変えてしまっています。東

粂原の獅子舞は、現在全く実施できていないとのことなので、指定解除も視野

に入れなければいけないと思います。 

島村委員長    12月の巡見で見てみたいところがあれば、お話願います。 

中村委員     東粂原の獅子舞の代替として、使っていた獅子頭が残っているのなら、それを

有形文化財として残す方向性はいかがでしょう。 

横内主査     その方向性も十分ありえます。8 番の古文書も、関連資料として有形指定の候

補にもなりえます。 

新井委員     獅子舞は映像には残してある？ 

横内主査     残っております。 

島村委員長   指定解除の件と、代替の指定については、今後の検討の課題としたいと思いま

す。 

長谷川委員    無形民俗文化財の解除について、上尾で同様の事例が出ているそうなので、

他所の事例も参照にしながら進めた方がいいと思います。 

新井委員     現在は獅子舞を教えられる人はいない？ 

横内主査     おりません。その上、会そのものがない状態です。 

島村委員長    この件については、今後課題としていきたいと思います。 

           では、次第に沿って進めてまいります。 

事務局       <文化財案内板の設置場所の検討について説明> 

長谷川委員    ふるさと歩道の案内板の修繕について、費用はそんなにかからない？ 

横内主査     実績で 19万程度です。 

長谷川委員    滑り台に有形文化財登録のプレートをつけますか。 

横内主査     4 月に正式に有形文化財登録されましたので、近内にプレートが届きます。それ

をどこにつけるかが問題です。学校側の要望で、生徒が遊ぶ敷地内に案内板を

たてるのはどうかということですので、滑り台に貼り付けるのがいいんじゃない

かという話をしています。 



 

 

島村委員長    本体に貼れるの？ 

横内主査      滑り台脚の側面に設置するのがいいというアドバイスをいただいています。 

（会議終了。） 


